



Десятый номер «РЖ—Тема недели», посвященный проблеме трансформации политических партий, вызвал в кругу интеллектуалов бурные дискуссии. В этих дебатах приняли участие представители не только отечественных академических и политических кругов, но и зарубежные эксперты.

«РЖ—Тема недели» возвращается к данной дискуссии. Тем более, что одним из тех, кто предоставил «Русскому журналу» право опубликовать свое мнение по данному вопросу, стал Романо Проди, итальянский политик, занимавший в 1996—1998 и 2006—2008 годах пост премьер-министра Италии, а ныне — глава Демократической партии. Он любезно поделился с нашим корреспондентом Юлией Нетесовой своими мыслями о природе «всеохватных партий», демократии и будущих контурах электоральной борьбы.

ДЕМОКРАТИЯ — ЭТО ЧЕРЕДОВАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВ

Романо Проди

«**В**сеохватные партии» — это всего лишь один из типов современных партий. Цель любой политической партии — выиграть выборы. Соответственно от выбора стратегии борьбы зависит, к какому типу можно отнести ту или иную партию. Существуют партии, представляющие определенную часть электората: примером могут служить различные региональные политические движения, Итальянская партия пенсионеров или Аграрная партия. Эти силы объединяются друг с другом, формируют коалицию и идут на выборы.

Другой тип представлен партиями, не имеющими четкой идеологии, которая способна объединить такие разные группы, как работники и работодатели. Именно этот тип партий и именуется всеохватной партией. Сформировать всеохватную партию и пойти с ней на выборы — это очень эффективный способ победы. Конечно, появление такого рода партий стало настоящей революцией для политической жизни, прежде всего потому, что после их появления понятие «партия» уже не предполагало понятие «идеология» и наоборот, как было раньше.

Очень важно, чтобы наряду с большой всеохватной партией в стране оставались и более мелкие партии, способные объединиться и бросить ей вызов, потому что **основной принцип демократии — это чередование правительств**. Ситуация, в которой страной долгие годы управляет одна партия, пусть даже это «партия всего



народа», не несет в себе ничего хорошего.

Я не согласен с мнением, будто сегодня крупные партии готовы пойти на все, даже на союз с конкурентами, лишь бы остаться у власти. Ни в одной стране мира конкурирующие друг с другом партии не работают вместе, в том смысле, что они не формируют общее правительство. Бывали, конечно, исключения из этого правила, ситуации, в которой ни одна из партий не может взять верх над другой, или чрезвычайные ситуации типа военного времени. Однако **демократия не подразумевает того, что правые и левые управляют страной вместе**. Они должны делать это по очереди.

Если говорить о будущем партийной конкуренции и электоральной борьбы, то здесь следует подробнее присмотреться к последним выборам в США. Барак Обама сумел так эффективно использовать интернет, что Всемирную паутину можно сегодня

поставить в один ряд с телевидением по степени эффективности в работе с электоратом. Его использование стало действительно революционным событием, потому что отношения Обамы с избирателями не было пассивными, как это часто бывает с телевидением. Это было активное, постоянное, интенсивное общение. Конечно, и у интернета есть свои недостатки, но это, безусловно, прорыв в избирательных технологиях.

Другим важным моментом стала использованная Обамой система сбора пожертвований в предвыборный фонд. Теперь понятно, что можно победить, даже если за тобой нет крупных предпринимателей, что твоя кампания может быть профинансирована с помощью небольших пожертвований обычных людей. Это дает больше шансов аутсайдеру, что, конечно, лишь укрепляет демократию.

Что касается Европы, то эти технологии будут, безусловно, использоваться в ближайшем будущем и у нас, однако если вы меня спросите, когда потомок иммигрантов другого цвета кожи сможет выиграть выборы в Италии или во Франции, то я буду вынужден признать, что случится это не скоро. Мы много критиковали США и американскую политику в последние годы, **я лично считаю, что интервенция в Ирак — это трагедия мирового масштаба**, но победа Барака Обамы показала, что Америка и американское общество способно меняться с поразительной скоростью. ■

Выпускающий редактор:
Александр Павлов
Ответственный секретарь:
Валентина Быкова

Дизайн:
Сергей Ильницкий
Верстка:
Глеб Шуклин

Над выпуском работали
Константин Аршин, Наталья Демченко, Анна Лебедева,
Виталий Меркушев, Юлия Нетесова,
Дмитрий Узланер, Любовь Ульянова
Директор проекта: Александр Шпунт